

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: MRS. 6 RS. 24 60
PROVINCIAS: TRIMESTRE.
ULTRAMAR: ESTRANJERO: 10.
NOTICIAS Y COMUNICACIONES.
Se insertan, todos a precios convencionales.

SUSCRIPCIONES.
Se hacen en Madrid y provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo. No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO.
Publicados en ambas ediciones.

SEGUNDA EPOCA.
OFICINAS: CALLE DEL DESENGANO, NUM. 10.

NUM. 745 POR LA MAÑANA.—AÑO XIII. MADRID LUNES 24 DE SETIEMBRE DE 1860. TIRADA DE 23.000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

Por los partes oficiales que damos a continuación, tomados de la *Gaceta*, verán, con la misma satisfacción que nosotros, nuestros lectores, que el estado de S. M. la Reina es completamente satisfactorio, y que su permanencia en Barcelona está dando lugar a las mas entusiastas demostraciones de cariño y adhesión a sus monarcas por parte de aquellos leales habitantes.

Barcelona 22 de setiembre de 1860, a las cinco y treinta y cinco minutos de la tarde.—El presidente del Consejo de Ministros al Excmo. señor ministro de la Gobernación.

«Segun parte del primer medico de Cámara, marqués de San Gregorio, que me comunica el Excmo. señor mayordomo mayor, S. M. la Reina, ha pasado bien la noche, y continúa sin novedad. A cada momento recibe S. M. nuevas pruebas de afecto y entusiasmo del pueblo catalán. Su Majestad el Rey y toda la Real familia siguen en el mejor estado de salud.»

Barcelona 22 de setiembre de 1860, a las nueve y treinta y siete minutos de la noche.—El gobernador de la provincia al excelentísimo señor ministro de la Gobernación.

«S. M. ha dado esta tarde un largo paseo a pié y en coche, del cual ha regresado ya anochecho al Real Palacio.—La salud de S. M. continúa en buen estado.»

El día 19 de octubre próximo se celebrarán las subastas del arriendo de los portezgos de Requena y de Gayá, segun anuncia la Direccion general de Obras públicas.

La junta de la Denda publica ha acordado, que el 27 del corriente, a la una del día, se verifique en el patio principal del edificio que ocupan sus oficinas, la quema pública de los documentos de todas clases de Denda amortizados en pago de débitos y conversiones durante el mes de junio último; de los cupones pagados por la Tesorería de la Denda y las de las provincias en el primer semestre del presente año, y de los vales consolidados y no consolidados que existían depositados en el archivo de dicho establecimiento.

Ha sido declarada especial minera la sociedad formada en Búrgos, titulada: *Bella Vista*.

En Búrgos se recibieron últimamente, en un solo día y de diferentes puntos, mas de media docena de telegramas, mandando suspender las compras de trigo con motivo de la declinacion de precios en los mercados de Londres y París, y el descenso fué tan repentino, que en un solo día, desde 42 a 43 rs., a que se estaba comprando, bajó hasta 39 y 38 rs.; fueron recibiendo otras órdenes, y con estas el aumento de precios hasta 39 y 39 1/2 rs.; llega el mercado del 15 y entra el precio en los 40 reales; hasta dicho día no fueron concurrenciosos los mercados, efecto de haberles sido sensible a los agricultores la baja de precios; pero ya sin duda agradándose los precios del día, se presentó el 18 un mercado, que de seguro no bajaría de 4 a 5,000 fanegas, y unos tres a cuatro compradores a lo mas, que sin duda tendrían órdenes reservadas, conchuyeron con el antes de cuatro horas, sin haber quedado por vender ni una sola fanega.

Para que se vea con qué buena fe ha procedido el Gobierno sardo en el asunto de la invasion de los Estados Pontificios, basta citar un solo hecho: el día 10 de setiembre las tropas piemontesas franquearon la frontera de los Estados Romanos; el 11 llegó a Civita Vecchia, procedente de Turin, el señor conde de la Minerva, portador del ultimatum. Es decir, que sin la previa declaración de guerra fué invadido un estado vecino y atacadas sus poblaciones y su ejército. Será posible que todas las naciones medianamente constituidas no protesten contra semejante conculcacion del derecho público?

Bajo la fe del corresponsal, reproducimos los siguientes párrafos de una carta de Londres, que con fecha 18 escriben a un periódico de Madrid:

«En Irlanda siguen siempre con sus mismas miserias, y se nos ha asegurado que se trabaja para formar una suscripcion con el objeto de presentar una espada de honor al general O'Donnell, como se ha hecho con el general Mac-Mahon; La idea ha partido del secretario de D. Juan de Borbon, buscando un medio de enemistar al Gobierno de la Reina con este país, que es su gran caballo de batalla. El pensamiento es todo lo perverso que puede esperarse del tal secretario.

He visto en los periódicos de esa capital que ha corrido la voz de que D. Juan había estado en Alicante ó Valencia, y después de muchas averiguaciones, he descubierto que donde estuvo este malaventurado príncipe por la época que se le supone en Alicante, fué en Marsella, donde debió encontrarse con algunos aventureros de Valencia y Alicante, y algún párrafo de los paros, que casi casi admitiríamos quien es; pero que, no queriendo que se nos tache de ligeros, como no estamos bien ciertos del hecho, no llamamos.

No comprendemos cómo D. Juan y su *alter ego* se pasean por Francia siempre que

les da la gana, y únicamente sabemos sus escursiones cuando están de vuelta.»

«Anuncia *El Horizonte*, que desde el martes recobrará su carácter político.

Segun tiene entendido un periódico, el director de *El Clamor Público* ha demandado criminalmente al administrador de *El Constitucional*.

No extrañamos que en determinados círculos haya corrido la noticia, a que alude *La Iberia*, de que varios de los ministros que acompañan a S. M. la Reina iban a ponerse inmediatamente en camino para Madrid; otras noticias, mas trascendentales y menos verosímiles, se han hecho circular estos dias con propósitos nada inocentes ó inocentes en grado superlativo.

Respecto de la que hemos mencionado, solo podemos decir, para corresponder a la excitacion del periódico puro, que no hemos oido esa noticia, acaso porque no frecuentamos los círculos donde ha tenido origen; pero que la comunicamos inexacta, no habiendo, como no hay, motivo que justifique la inmediata vuelta a Madrid de los ministros, a quienes se refiere *La Iberia*. En cuanto al regreso de SS. MM., remitimos a nuestro colega a lo que hemos dicho en nuestro número anterior.

En Búrgos se recibió el 18 una comunicacion de Madrid, anunciando que Sus Majestades volverán a la coronada villa por Zaragoza y Guadalajara.

Una carta de Búrgos dice: «Los trabajos en la estacion del ferrocarril avanzan de un modo satisfactorio; se siguen sentando traviesas y barras, y ya llegan a Buniel, dos leguas de esta, y por la parte de Valladolid hasta Quintana la Puente, segun me han asegurado, nueve leguas de esta, de modo que si siguen con esa actividad, de seguro podremos ir a Valladolid para el 20 de octubre.»

La comision de Estadística general del Reino ha dirigido una circular a los gobernadores de las provincias, excitando su celo y haciéndoles algunas oportunas indicaciones, a fin de que el censo de poblacion obtenga toda la exactitud posible. Es altamente recomendable la actividad y el acierto que ha desplegado la comision central de Estadística, durante el corto tiempo de su existencia, en el desempeño de sus importantes funciones.

Segun escriben de Viena el 18, los buques de guerra austriacos que se hallaban en diferentes puertos europeos habian recibido orden de reunirse el 20 cerca de la isla de Lissa, en el mar Adriático, en cuyo punto el archiduque Fernando, jefe superior de la marina, los revisaría y reuniría en una escuadra, de cuyo mando se encargaria, enarbolando probablemente la insignia de almirante en el navio de linea *Emparador*.

Si las tropas de Garibaldi han interceptado, como anuncia el telegrafo, las comunicaciones entre Capua y Gaeta, debe esperarse muy pronto, segun *La España*, un combate ó una nueva defeccion. En cuanto a esto último, nada se dice de algunos dias a esta parte acerca de desertiones en aquel ejército, antes por el contrario, se asegura haber algunos regimientos, no solo fieles a toda prueba, sino exaltados en su lealtad a la causa del rey. El personal de aquellas tropas es muy bueno; su general Bosco ha dado brillante muestra de sí en Sicilia, y parece que el elemento que corroeia antes a aquel ejército, ha desaparecido ó no predomina como antes. Esperemos a los sucesos.

Se ha señalado para la vista de la denuncia que tiene pendiente *La Iberia* el martes 25 del actual; a la una de la tarde, en la Sala cuarta de la Audiencia. Defenderá al periódico denunciado su director D. Pedro Calvo Asensio.

La España desmiente rotundamente la noticia que ha corrido estos dias, suponiendo que varios individuos de la minoría moderada del Congreso y Senado se habian adherido a las ideas recientemente sustentadas por *El Horizonte*.

En el discurso pronunciado por el rey de los Países-Bajos con motivo de la inauguracion de la legislatura, se ofrece, entre otras cosas, presentar a las Cámaras un arancel, simplificando algunas formalidades que allí existen para las transacciones mercantiles; un proyecto de establecimiento de nuevas vias maritimas para facilitar la comunicacion de Amsterdam y Rotterdam con el mar del Norte, y otro proyecto de ley modificado, relativo a la supresion de la esclavitud en las colonias de las indias occidentales.

A nombre del partido progresista de la capital de la monarquía, declara *El Clamor Público*, que tanto este partido como otra cualquiera fracción mas ó menos avanzada de aquellas ideas, está muy distante de intentar revoluciones ni lanzarse a la calle para alterar la tranquilidad pública. Sin dificultad convenimos en que no hay temor alguno de que se altere por nadie el orden público; pero dejando esto a un lado, quisiéramos saber dónde están los poderes conferidos al *Clamor* por los progresistas y las fracciones mas ó menos avanzadas de es-

tas ideas, para hacer semejante declaracion intempestiva y ociosa.

La compañía de zarzuela del teatro del Circo inauguró anteanoche sus funciones con la lindísima obra del Sr. Arrieta, *Marina*, interpretada con sumo acierto por la conocida actriz Santamaría y los Sres. Font, Becerra y Cresce. El público, que conocia a los principales artistas que tomaron parte en la representacion, los colmó de aplausos obligándoles a repetir varios trozos de la zarzuela. El baritono Sr. Cresce, se hizo notar por sus excelentes cualidades como cantante en el difícil desempeño del papel de Roque, el contra maestro. Su agradable voz y la expresion y gracia con que cantó fueron muy aplaudidas y celebradas. Concluida la zarzuela llamó el público al autor y a los actores, habiendo aparecido por dos veces en las tablas al Sr. Arrieta y los cuatro artistas indicados. El Sr. Cresce, que volvió a presentarse en *El último momento*, haciendo el papel de soldado de caballería fué tambien muy aplaudido. La numerosa concurrencia, salió muy complacida de la inauguracion del antiguo teatro de la Zarzuela.

Quéjase *La Discusion* en su número de ayer porque la oficina general de telegramas se negó a comunicar a Londres un despacho solo porque contenia las tres palabras siguientes: *Madrid proclama subversivas*. Si el hecho es cierto, debe tener entendido nuestro colega que el tono del despacho de que se trata, a todas luces inexacto, puesto que en Madrid no ha habido proclamas sino solamente una, de la cual apenas se han visto algunos ejemplares, podia comprometer injustamente nuestro crédito en Londres y nuestra reputacion en Europa. Además *La Discusion* sabe muy bien que el telegrafo no transmite ni ha transmitido nunca noticias políticas de los particulares, sino solo noticias relativas a asuntos privados y que cuando comunicara despachos de otra índole, lo hace necesariamente bajo la inspeccion del Gobierno.

Ayer recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Paris 23.—SS. MM. el emperador y la emperatriz han regresado.

Es inexacto que el emperador haya solicitado asistir a la entrevista que han de tener en Varsovia los de Austria y Rusia.

Turin 23.—Los cazadores del Tíber han entrado en Viterbo, cuya guarnicion pontificia habia sido obligada a retirarse por los habitantes.

La España habla en tono melancólico del privilegio que, segun asegura, disfrutaban los periódicos ministeriales en el uso de los despachos telegraficos del Gobierno; todo a consecuencia de haber dado aquellos en términos parecidos, la noticia relativa al desagradable incidente ocurrido a bordo de la fragata que ha conducido a SS. MM. a Barcelona. Es inexacto que se haya facilitado a los diarios ministeriales parte alguna, ni sobre el acontecimiento a que nuestro colega se refiere, que por su importancia debia publicarse completo y oficialmente, ni sobre ninguna otra cuestion; lo que hubo fué que no siendo un secreto para nadie el hecho a que *La España* alude, los periodistas que acudieron al ministerio supieron la noticia y la ignoraron aquellos que no tienen la costumbre de acercarse. Sosieguémos, pues, *La España* y no tome tan a pechos un asunto de tan poca entidad, como el que ha dado motivo para dirigir censuras a quien no las merece, y apurar en escasos renglones toda la palabrería de la oposicion.

VIAJE DE SS. MM.

A continuacion publicamos otra de las importantes cartas en que viene historizando el viaje de SS. MM. una de las personas mas ilustradas que acompañan a la corte: Mahon 19 de setiembre de 1860.

Desde que andamos en estas islas apenas sabemos nada de Vds., ni tenemos medios de que Vds. sepan de nosotros; por eso hay que andar a caza de ocasiones para encajar una carta. Y allá va esta que llevará el *Patino*, especie de vapor-correo de la escuadra, que se anticipa para conducir a Barcelona algunos criados de palacio y correspondencia del Gobierno.

Una vez por semana (si el tiempo lo permite) se comunican estos isleños con su madre patria, y en verdad que semejante falta de trato no ha entibiado en lo mas mínimo ni su lealtad, ni su adhesion, ni su entusiasmo.

Pero antes de hablar de este, voy a reanudar la descaída historia que estoy haciendo del regio viaje.

Antes de abandonar a Palma, de cuyo entusiasmo recibimiento conservará la Real familia y los que han tenido el honor de acompañarla un recuerdo imperecedero, quiso S. M. apreciar por sí misma la riqueza del suelo mallorquin, y se dirigió al pintoresco valle de Soller en un elegante y cómodo carruaje de camino, que al efecto le presentaron las principales familias de Palma.

Iban con SS. MM. los príncipes, y de la regia servidumbre el duque de Bailen, el conde de Balazote, el marqués de San Gregorio, el Sr. Flores y dos azafatas.

En la precipitacion con que he de escribir esta carta no cabe decir nada de los deliciosos y magníficos panoramas, que

sucesiva y variadamente se presentan en las seis leguas de camino que separan a Soller de la ciudad.

Los carruajes marchan ocultos por entre altísimos y corpulentos árboles frutales; bosques de naranjos presentan a la vista por ambos lados del camino grandes masas de lustroso follaje, que en el momento de la regia visita hacian doblemente bellos y de variadas tintas, la menuda lluvia que barnizaba las hojas, y los tibios rayos del sol que rompía las nubes para alumbrar el cuadro.

No hay nada comparable a esa gran fabrica de frutas que la naturaleza ha establecido entre las montañas de Soller, que se abren para guiar hacia el mar, y eargan los buques extranjeros con millares de toneladas de naranjos y limones.

A la mitad del camino se detuvo S. M. en la preciosa quinta *o predio*, como allí se llaman, propia de los señores Quint Zorzea, que tenían preparado en ella un delicioso buffet, en el que lucian profusamente las ricas pastas del país.

En Soller, donde aguardaban a Sus Majestades el ministro de Fomento y el capitán general de la Isla, tenía la Casa Real dispuesto un almuerzo en casa del Sr. Don Juan Rubert, al que asistieron, por invitacion de la augusta Señora, el gobernador civil y la diputacion provincial que seguian a SS. MM., el general Cotoner, que como hijo del país y justamente estimado en él, no se ha separado un momento de los Reyes, y muchas personas notables de Palma, entre ellas el Sr. Ducallar, el alcalde y el cura de Soller.

Antes del almuerzo se habia cantado un *Te Deum* en la iglesia de Soller, y despues de recibir S. M. en su alojamiento graciosas parejas del país, que la ofrecieron los ricos y variados frutos del mismo, con los mariscos mas regalados del puerto, regresó a Palma.

El pueblo de Soller habia levantado diferentes arcos de triunfo, y todas las calles estaban colgadas y cubiertas, literalmente cubiertas de arbutos y flores; Pero qué mucho que lo estuvieran las calles, si leguas enteras del camino estaban sembradas de ramas de arrayán y mirto!

Entre los arcos, todos de elegantísima construcción y buenas proporciones, habia uno en medio del valle, brotando, por decirlo así, de entre los naranjos y los limoneros, en el que se leia este sencillo, pero elocuentísimo y tierno pensamiento:

Cuando sobre nuestra amada Soberana y su augusta Real familia las bendiciones del cielo, como que el rocío sobre nuestras flores.

En el camino, y como a distancia de tres kilómetros de Palma, se detuvo S. M. a visitar el predio de Recha, de la propiedad del Sr. Montenegro, donde se encierra el rico museo Despuig, uno de los primeros de Europa, como tesoro y archivo de objetos de la mas remota antigüedad.

Multitud de estatuas, vasos, ídolos y bajo-relieves, llenan aquellas salas, que ya con luz artificial examinaron los Reyes, dirigiendo frases muy lisonjeras al propietario, y dignándose por último, estampar sus augustos nombres en el modesto album que el Sr. Montenegro no se habia atrevido a presentarles.

Tambien la infanta doña Isabel firmó a continuacion de sus excelsos padres, que lo habian hecho detrás de la firma del venerable duque de San Miguel, que el día anterior habia estado allí.

El primer nombre que se ve en el libro es del erudito literato Sr. Bover, autor de la notable obra titulada *Museos Despuigs*.

Esperaban a SS. MM. a la entrada de Palma multitud de personas con halas encendidas, y así entre las aclamaciones y los vivas regresaron a palacio.

Al día siguiente 16, no a las seis de la mañana como se habia pensado, por no permitirlo el estado de la mar, sino a las tres y media de la tarde, la regia comitiva se hallaba a bordo en los buques de la escuadra, y enarbolado el pabellon real en la *Princesa de Asturias*, a las cuatro y cuarto se hizo rumbo a esta isla de Menorca.

Los elegantes transportes *San Quintín* y *Alava* tenían orden de adelantarse al resto de la escuadra, marchando a su voluntad, y así lo hicieron, llegando a Mahon, el primero a las seis, y el segundo a las ocho de la mañana del día 17.

El *San Quintín*, al mando del entendido y simpático capitán de fragata, D. Francisco Llanos, desafiando el temporal, que no era nada bueno, y a pesar del viento de proa que arreciaba a cada momento, hizo constantemente nueve millas, y aun nueve y siete brazas por hora, y poco menos anduvo el *Alava*.

La poblacion de Mahon, que anhelaba saludar a sus Reyes, se puso en movimiento a la llegada de estos buques, y por mas que visto el temporal y la poca marcha de la *Princesa*, buque de inmejorables condiciones, pero de poca fuerza en la maquina, se calculaba que S. M. no podía entrar en el puerto antes de las doce del día, desde las nueve se cubrió el mar de botes empavesados, se llenaron de gente las avenidas del muelle, y no habia un balcon vacío en la carrera.

Las autoridades, con arreglo al programa que ya Vds. conocen, salieron hasta la boca del puerto en los vapores *Mahón* y *Menorca*, y a medida que pasaba el tiempo sin que se hiciera la señal de estar la escuadra frente a las peñas de Alayor, crecia la impaciencia, se aumentaban los cálculos y se hacian diferentes conjeturas.

Habia bastante cerrazon, y esto servia de esperanza a los que creian ver asomar los buques de repente y sin otro aviso; y por último, se recibió un parte telegrafico, a las seis de la tarde, anunciando que la *Princesa de Asturias* habia arribado a Ciudadela, y que SS. MM. vendrían por tierra a Mahon.

A pesar del natural disgusto que esta noticia debia producir en las gentes que tanto tiempo habian aguardado la llegada de lo que, segun la expresion de muchos de estos habitantes, aun les parece mentira haberlo conseguido, aplaudieron la prudente resolucion de SS. MM., que suponian, y así fue en verdad, inspirados por los padres graves de la armada que gobernaban el buque Real, y se resignaron a aguardar el siguiente día.

Mientras tanto en Ciudadela, y vean ustedes cómo en estos casos el corresponsal de un periódico debe tener doble vista: antimagnética, a las doce y media avistaban la escuadra, y cuando vieron que una fragata con pabellon Real fondeaba en bahía, no sabian qué pensar, y aun llegaron a creer que venian a visitarlos los emperadores de Francia, que el día anterior habian estado en Mahon.

Y a propósito de esta visita, de que ya tendrán Vds. noticia, les dire que, segun SS. MM. Imperiales hicieron entender, al capitán general que los saludó a bordo, entraron en el puerto para almorzar con tranquilidad porque habia mucha mar fuera. Traian insignias de contra-almirante.

Preguntó el Emperador si estaba la Reina en Mahon, ó si sabian cuando venia, y dejó una carta, autografa hasta en el sobrescrito, para S. M.

La Emperatriz, que vestia un traje de color de lila con sombrero pamea, saludaba con afán a las gentes de los botes, y les hablaba y no la entendian.

El Emperador vestia una levita abrochada con un entorchado pequeño en las bocamangas, y cubria su cabeza con un modesto képis. Ambos dijeron que no bajaban a tierra porque no esta ban los Reyes.

Se va el vapor, y no puedo decir a ustedes nada de la magnífica y entusiasta entrada que hicieron ayer aquí SS. MM. a las cuatro de la tarde.

Mañana a las ocho salen para Barcelona.

SEGUNDA EDICION.

A LAS DIEZ DE LA NOCHE.

Aunque sin formular con toda claridad su pensamiento, algunos periódicos parece que quisieran que España tomase una actitud enérgica y resuelta respecto a los invasores de los Estados de la Iglesia, y cargara ella sola, si no encontraba auxiliares y aliados, con la responsabilidad de defender a mano armada los intereses temporales del Jefe de la cristiandad. Dadas las especiales circunstancias en que se halla la Europa, nuestro colega *El Día* cree, que seria una insigne locura por nuestra parte declarar la guerra al Piemonte, y llevar nuestros soldados a verter su sangre inútilmente en la Península italiana.

A continuacion publicamos la certificacion del juicio que celebramos dias pasados con *El Clamor Público*:

Yo el infrascrito secretario del juzgado de Paz del distrito del Prado.

Certifico: Que entre los actos de conciliacion que se celebran en este juzgado, se encuentra señalada con el número trescientos noventa y siete el acta del que a la letra dice así:

Núm. 397. En la villa de Madrid a diez y siete de setiembre de 1860: ante el señor D. Vicente Morales Diaz, juez de Paz suplente del distrito del Prado, comparecieron D. José Bravo y Destouet, asociado de su hombre bueno D. Hilario Zuloaga, demandando a D. Blas Maria y Lerin, que asistió con el suyo el Sr. D. Carlos Massa Sanguinetti, sobre injurias que se han inferido al que dice en un sueto publicado en la seccion de Bolsa de *El Clamor Público* correspondiente al día once del actual, que empieza: «El domingo a la hora del Bolsin,» y que concluye: «B. Maria y Lerin.» En este sueto al hablar de las operaciones verificadas en el Bolsin del domingo anterior, se dice: «que algunos dotados de un instinto superior ó con mejores correspondencias hicieron ventas de diferida.» Como el subrayar la palabra citada, puede creerse que hace alusion al periódico *La Correspondencia*, que se cita dos líneas despues, y como el demandante director de dicho periódico, tiene en mucho el decoro de él, y la honra de todos los que tienen parte en la empresa, ha creído deber exigir de *El Clamor Público* una declaracion terminante de que en dicho articulo no se hacia alusion alguna al periódico *La Correspondencia*. El demandante contestó: Que como secretario de *El Clamor Público*, debe declarar: Que el articulo de que se queja el Sr. Bravo, tenia por objeto llamar la atencion del Gobierno, a fin de que los partes telegraficos de importancia se fijasen con la rapidez que en otro tiempo se hizo con los de la guerra de Italia y Africa en los parajes de costumbre; que por lo tanto en nada se aludia a *La Correspondencia* de España ni a sus reactores: Que *El Clamor Público*, que diariamente reprueba el giro personal que

se da a las polémicas, no podía incurrir en una contradicción tan manifiesta, y que hubiera consiguientemente espantado en sus columnas esta manifestación tan luego como el Sr. Escobar, representante de la empresa LA CORRESPONDENCIA, según dice el señor Bravo, se quejó al Sr. Masa Sanguinetti, si en el número de este último periódico, correspondiente a aquella misma noche, no hubiesen leído los redactores de El Clamor Público la amenaza de llevarlos a los tribunales; con cuya contestación se conformó el demandante, y en su vista dió S. S. por terminado el acto, mandando expedir certificación a la parte que la pida, y firma con los concurrentes de que certifico.—Licenciado, Vicente Morales Díaz.—Blas María y Lerin.—José Bravo.—Licenciado, D. Carlos Masa Sanguinetti.—Hilarión de Zuloaga.—Eugenio Díaz.

Concuerda a la letra con el acta del juicio referido, que por ahora obra en mi poder, que me remito. Y para que conste, a instancia del demandante, expido la presente con el visto bueno de S. S. en Madrid a diez y ocho de setiembre de mil ochocientos sesenta.—V. B.—Licenciado, Morales Díaz.—Eugenio Díaz.

Continúa la emigración para Ultramar de la juventud de nuestras provincias del Norte. Días pasados se embarcaron en Ribadesella, en el bergantín Juanito, 22 jóvenes. Quiza a estas fechas habrá salido de don el bergantín Habana con otros 200. Añálese se encarga también de dar salida a 800 ó 900 pasajeros; Lituania y otros puertos surton también las plazas de Cuba, y en fin, pasarán de 3,000 los viajeros que en el año actual darán Asturias; y eso que el descenso es casi conocido porque no hay gente, y por consiguiente, a medida que escasea la población, escaseará también la juventud que emigra.

A propósito de esto (dice un correspondiente de El Faro Asturiano), creo del caso traer aquí una conversación habida con unos jóvenes que volvían de América. Venían el 15 del corriente en la silla-correo de Oviedo. Pobres jóvenes! a la edad de 22 años su fisonomía representaba la de los 40. Enfermos, decrepitos, mas bien parecían seres de aquellos que están próximos a agotar su existencia. Interrogados sobre su venida, respondieron, la debían a sus ahorros y privaciones, pues si así no fuesen, ni aun el consueño les quedaba de volver al seno de su familia. «Los que salvan de una muerte prematura, dicen, se ven envueltos en la miseria, y cuántos conocemos que vendrían para España, si tuviesen con que pagar el pasaje. Allí el que consigue colocarse por la comida está de enhorabuena, y en cambio dejan en nuestra patria donde ganar un jornal decente.»

La Verdad cree que no tiene explicación ni disculpa el silencio que guardan los individuos de la fracción conocida por el nombre de ultra-moderada, acerca de la evolución semi-democrática de El Horizonte.—Ellos, dice, que tanto han clamado siempre contra las ideas revolucionarias; que han hecho aspavientos al menor sintoma de que se pensaba en liberalizar la situación; cómo no truncan ahora contra quien se dice intérprete de sus ideas al mismo tiempo que proclama la soberanía nacional y el derecho de insurrección, principios que siempre ha combatido (y algo mas) el partido moderado?

Durante la corta permanencia de la corte en Soller, pueblo de la provincia de Mallorca, tuvo lugar una escena digna de los honores de la publicidad. Un pobre anciano de dicho pueblo se presentó en la habitación del excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, duque de Tetuan, en ocasión en que este se hallaba ocupado con otros varios generales. El infeliz anciano quedóse cortado en presencia de tantos personajes, y no siendo dueño de articular una sílaba, prorumpió en llanto. Entonces el general O'Donnell, que adivinó en aquel atribulado viejo un padre que imploraba gracia, le hizo sentar en un sillón, procuró tranquilizarle, y tratándole con la mayor consideración le animó a que expresara el objeto de su visita. Serenós en vista de tan franca acogida aquel desgraciado, y expresando el objeto que le conducía a aquel sitio, manifestó que, habiendo partido a la guerra de Africa agregado al batallón de Alba de Tormes un hijo suyo, e ignorando su paradero después que recibió noticias de que había sido herido en una de las acciones, y no habiendo obtenido consuelo a sus dudas después de haberlo procurado por todos los medios imaginables, acudía al general en jefe del ejército, pues pensaba que este paso podía darle al logro de su legítimo deseo. El general O'Donnell consoló al anciano, apuntando el nombre de su hijo, y ofreciéndole que a vuelta de correo recibiría en Soller mismo las noticias que anhela, prometiéndole al mismo tiempo, si estas eran por desgracia funestas, que la patria recompensaría en el padre el sacrificio que de su vida había hecho el hijo. El infeliz anciano se despidió del general O'Donnell, habiendo quedado com-

pletamente satisfecho de su franca acogida y de la solemne promesa que le hiciera.

El viernes se recibieron en la aduana de Alicante, procedentes de la de Málaga, dos cajas conteniendo una magnífica colección de pájaros de América, disecados para Su Majestad la Reina.

Segun escriben de Liria, el juzgado de aquel término se ocupa en la averiguación de tres homicidios cometidos en muy pocos días en su jurisdicción.

Se ha suspendido la feria de Ecija por convenir así a la salud pública de aquella ciudad, cuyos pueblos limítrofes padecen el cólera morbo.

La Compañía del ferro carril de Nueva-York y Erie ha puesto últimamente en su vía el carro-dormitorio mas cómodo y perfecto que se conoce. Su longitud total, incluyendo las plataformas, es de 65 pies por 11 de anchura y 8 de altura. Tiene asientos para 60 pasajeros, y estos asientos pueden cambiarse fácilmente en camas dobles ó sencillas, y acomodar 52 personas.

Ya no es solamente la democracia la que aplaude la nueva actitud tomada por un diario que se llamaba moderado: El Pensamiento Español ha salido también a la defensa de dicho periódico, y no sería extraño que siguiese el mismo camino toda la prensa que se dice monárquico-religiosa, considerando preferible a la existencia de un Gobierno monárquico-constitucional el triunfo de los panegiristas de Garibaldi, de los que celebran la pérdida del poder temporal del Papa, y desean ver reproducidos en España todos los sucesos que en Italia han tenido lugar.

Por el último correo llegado de Puerto-Rico se ha recibido la noticia del fallecimiento del coronel barón de Delamaré, hijo político de la señora duquesa de Tetuan.

Mucho se ha hablado del rumor que circulaba en París de la concentración de un cuerpo de observación en Saboya, para que sirviese de contrapeso a las fuerzas que Austria reuniera en el Po inferior, en los alrededores de Gonzaga y de Borgolorte. Hoy hemos recibido de Chambery la noticia de haber llegado allí órdenes para provisionar un número elevado de tropas. Como se ve, estas dos noticias concuerdan, y por esta razón ganan terreno de probabilidad. Sin embargo, antes de considerarlas como seguras y auténticas, conviene esperar el regreso del emperador Napoleón a París. Entonces podrá descubrirse algo de positivo sobre los actos y las resoluciones del Gobierno francés.

El excelentísimo é ilustrísimo señor obispo de Palma de Mallorca, tan luego como tuvo noticia de que SS. MM. se habían embarcado en Alicante con rumbo a aquellas islas, dirigió una circular a todos los curatos de su diócesis, con objeto de que todos los sacerdotes dijieran en la misa, como así lo efectuaron, las oraciones pro invigantibus.

Dice el Noticiero de Tetuan que un amigo, cuyo que acaba de llegar de Tánger, dice que los desertores de nuestro ejército y nación, que se encuentran en aquella ciudad, están pasando la vida más miserable, y son tratados peor que prisioneros. Encerrados en pequeñas y lóbregas mazmorras, reciben por todo alimento una pequeña y mala galleta con una muy escasa cantidad de higos chumbos, y sufren los mayores castigos y vejaciones por parte de los que antepusieron con loca ceguera a sus hermanos y compatriotas.

Se ha expedido una fuerte circular por el gobierno de la provincia de Córdoba, para que los ayuntamientos rindan inmediatamente todas las cuentas municipales y de pósitos en que se hallan en desahuerto.

Anuncian de Praga a la Gaceta de Colonia, que las autoridades de Bohemia habían recibido orden de adoptar inmediatamente las disposiciones necesarias para la formación de batallones de voluntarios. Al efecto, el gobernador ha expedido en seguida instrucciones a las autoridades de los distritos. Los alistados se obligarán a servir por cuatro años, y recibirán por su enganche 10 florines. Se organizarán cuerpos de cazadores.

Los marmos licenciados han sido llamados y comprendidos en la reserva. Se procederá también a la compra de caballos de silla y de tiro. En los círculos militares se creía que en breve empezará una campaña de otoño.

Una carta de Londres de las últimas noticias que hemos visto, hasta ahora acerca del supuesto atentado cometido contra el Emperador de los franceses, que ha desmentido el telégrafo. Véase lo que dice la citada correspondencia, que lleva la fecha del 18:

«Los ingleses han sido sorprendidos esta mañana con la noticia de una nueva tentativa contra la vida del Emperador Napoleón. La tranquilidad de Francia y la paz de Europa han sido conservadas por el débil brazo de una mujer. ¡Cuán ficticia debe ser la una, y cuán poco sólida la otra, cuando así peligran por la desaparición de un solo individuo, siquiera se llame este individuo Napoleón III! Este estado de cosas da lugar a muy tristes reflexiones; pero el hecho es desgraciadamente indudable. Si el Emperador francés hubiera caído bajo la bala de la pistola del asesino de Tolon, cuya puntería extrayó tan oportunamente la mano de una mujer, la paz de la Europa habría tal vez cambiado en el término de algunos meses. El asesino dicen que está loco; pero la noticia de su locura se ha dado tan pronto, que casi le hace a uno sospechar, si se habría determinado cuerdamente de antemano atribuir la tentativa a locura en caso de que fallase.»

El comandante D. Fernando Casamayor ha sido colocado en el archivo de la Dirección general del arma de caballería.

En Bélgica ha ocurrido durante el mes último un singular fenómeno, que ha llamado la atención de los habitantes de los alrededores de Lieja. En el camino desde este punto a Ongree, en un campo llamado Belydere, brotaba un torrente de gas en medio de un sembrado de patatas; y habiéndosele aplicado una luz estuvo ardiendo durante la semana con una brillante llama de tres pies de altura. El gas procede de una veta de carbon, que está debajo del campo.

En la tarde del 19 ocurrió en Baecolona una lamentable catástrofe. Una violenta ráfaga, y según algunos una verdadera manga de viento, derribó el llamado arco de triunfo, que cubierto de verde follaje, se había levantado a la entrada de la plaza de Palacio y sitio de las antiguas puertas de Mar. El público habría visto con indiferencia su desplome, por la pobreza de su perspectiva, si no hubiera ocasionado muchas y sensibles desgracias. Algunos operarios que se lanzaron desde lo alto de la emisera, quedaron heridos ó gravemente lisiados, lo propio que algunas personas que se encontraban ó fueron cogidas debajo del maderamen. Este suceso causó una impresión dolorosa.

Todas las fondas de Barcelona están atestadas de gente: lo propio sucede con las casas de huéspedes, y no hay familia que no albergue a algún pariente, amigo ó conocido, que en el frenesí que parece se ha apoderado de toda Cataluña y de mucha parte del reino de Valencia y Aragón para ir a saludar a la augusta Soberana de la nación española, ha abandonado la quietud de su morada por aquella Babilonia, en cuyas calles apenas se puede dar un paso.

Sabemos que el estado de Cúchares dista mucho de la gravedad que se ha dicho. El celebre espada, después del golpe que recibió en Palencia, pasó a tomar baños en la provincia de Santander, donde no esperó mejoría alguna. Trasladado a Valladolid, lo reconoció el facultativo D. José Olivares, quien opinó que el paciente tenía una dislocación en el hombro, y procedió inmediatamente a operarle, lo que verificó con el mayor acierto. Desde entonces Cúchares camina rápidamente a su restablecimiento, y muy pronto estará en disposición de volver a la plaza. Carece de fundamento lo que ha dicho un periódico andaluz acerca de su retirada del toreo.

Hay en Barcelona un fondista (D. Simon Pages, dueño de la fonda catalana de Simon), que, a pesar de su modesta posición, solemniza los grandes acontecimientos con una esplendidez y cristiana generosidad, superiores a todo elogio. Este mismo sujeto ha acudido al corregidor, manifestándole que en estos días de general alegría es justo que la clase menesterosa disfrute de algún alivio en sus penas, y que como su único anhelo (son sus palabras) que no necesitan de elogio es favorecer la clase desvalida, porque con su trabajo y economía le sobra para este fin, se compromete a dar un banquete a cien pobres en su propio establecimiento el cuarto día después de la llegada de SS. MM.

El Banco de Inglaterra ha declarado un dividendo de 5 por 100 para los seis meses que espiraron en 31 de agosto próximo pasado. La ganancia de este establecimiento durante el mismo periodo, se ha elevado a 710.143 libras esterlinas.

Haec pocos días que en el pueblo de Benidoleig se presentó una cuadrilla de hombres enmascarados, dirigiéndose a casa del Sr. Peris, propietario de aquel pueblo, la que robaron, llevándose 2,000 duros en dinero y varios efectos. Se persigue sin descanso a los malhechores, y se espera

fundadamente en que pronto caerán en poder de la justicia.

Estos últimos días ha ocurrido en la Argyleshire una explosión en la fábrica de pólvora de Melfort; seis trabajadores, todos padres de familia, quedaron muertos en el acto. Uno de los cadáveres fué encontrado en los escombros de la fábrica, otro en una ribera próxima, un tercero en el campo a alguna distancia, y otro mas lejos aun. Todos se han encontrado de tal manera quemados y desfigurados, que ha sido imposible reconocerlos. La explosión se oyó distintamente a treinta millas de Melfort, y se creyó ser el ruido de un trueno.

La guarnición de Lisboa salió el 18 a la una de la tarde al Campo Pequeno, donde formó en orden de parada. El rey Pedro V, acompañado de su Estado Mayor, revisó a las cuatro aquellas tropas, cuyo número ascendía a 3,000 hombres.

Para que se forme una idea de lo que es el comercio de cereales en China, bastará saber que la Cámara de Comercio en Changhai ha informado a Mr. Bruce, el embajador ordinario de Inglaterra, que éste tráfico da ocupación a 3 ó 4,000 juncos, tripulados por 100,000 marineros, y con un capital de 700 millones de reales.

Existen actualmente en Inglaterra 300 telares de seda, en que trabajan 2 millones de husos movidos por máquinas, que en conjunto representan la fuerza de 400 caballos. Inglaterra importa anualmente siete millones de libras de seda en rama ó cruda.

Tocan a su fin en Nueva-York los preparativos para el viaje a Europa en el navio aéreo del doctor Lowe y sus asociados, de que hemos dado cuenta a nuestros lectores. El eminente profesor se halla efectivamente apoyado en su empresa por algunos comerciantes y personas ilustradas, que, si bien no están persuadidas del feliz éxito del experimento, se afanan por conocer sus resultados. Es evidente que se obtendrán preciosas observaciones, aunque no sea muy favorable el viaje del nuevo navio conocido con el nombre de Great-Western. Hanse adoptado todas las precauciones posibles para la seguridad de los viajeros. Un primer ensayo hecho últimamente nada ha dejado que desear, estando ya demostrada en su virtud la posibilidad de dirigir el curso del globo en el aire; y como la dirección general de la corriente del viento es al E. y a cierta distancia de la tierra, es de creer que el profesor Lowe podrá descender a continente europeo.

Si el viaje se realiza felizmente en el corto plazo de 48 horas, como lo espera el doctor Lowe, se verificará una revolución completa en el medio de correspondencia entre ambos continentes, y a causa de la corriente al E., las malas darán la vuelta al mundo con objeto de volver al punto de partida.

Llamase el navio a reo, según hemos indicado, el Great-Western; su mayor longitud es de 360 pies, su mayor diámetro de 135. El receptáculo en que irán los viajeros y equipajes es de 30 pies de diámetro, pudiendo contener 12 personas, y debajo de él hay una navecilla de hierro de 40 pies provista de una máquina destinada a dar dirección al navio mas bien que a arrastrarlo. El profesor Lowe se compromete a llevar pliegos a todas las naciones de Europa en dos días. La tripulación del Great-Western en el primer viaje se compondrá del inventor, de dos asociados científicos y de un capitán de marina experto, que tomará el mando en caso de que la navegación aérea se cambie en navegación marítima.

Dice la Gaceta de Berolín que se aseguraba en Berolín que, caso de que el Papa se viese obligado a salir de los Estados Pontificios, eligiría para residencia, entre los diferentes puntos que se le han ofrecido, la ciudad de Wurzburg. La Prusia ha ofrecido al Santo Padre el castillo de Bruhl. Añade el citado periódico que en ningún caso consentiría el Papa en ir a Francia.

Los restos mortales de la malograda duquesa de Alba habían sido depositados en una de las bóvedas de la iglesia de la Magdalena en París, donde debían permanecer hasta el regreso de SS. MM.

Una correspondencia de Nápoles que publica La Patrie, recibida ayer tarde, dice que algunas poblaciones de los alrededores de Nápoles han intentado un movimiento a favor del rey legítimo. En San Antimo es donde esta reacción ha sido mas fuerte: la guardia nacional fué desarmada por el pueblo a los gritos de abajo Garibaldi. El dictador envió allí inmediatamente al general Bixio con algunos soldados y un batallón del segundo regimiento de la guardia nacional para restablecer el orden. Mas

de 60 personas han sido conducidas a Nápoles y encarceladas.

Anteanoche obsequió el Sr. marqués de Nevares, intendente militar del ejército acampado en Torrejon, a toda la oficialidad del mismo con un magnífico ponche, al que siguieron toda clase de bebidas, dulces, etc., convirtiéndose luego en un animado baile; que, aunque escaso en el número de parejas por la repentina improvisación de la fiesta, no dejó de agrandar sobremanera a los aficionados a la polka y los lanceros. La simpática marquesa y su esposo hicieron los honores a la reunion con la delicadeza y amabilidad que les distingue, viéndose a su lado a la duquesa de Fernandina y señoritas de San Martín y de Casa-Florez. La música del regimiento de Toledo animó la fiesta con piezas escogidas.

En el mercado de granos de Madrid se vendieron ayer 903 fanegas de trigo desde 48 a 51; quedando por vender 2,544; trigo trechel de 35 a 50. La cebada de 23 a 25 rs. vn.; la algarroba a 29.

TERCERA EDICION.

SS. MM. y Real familia seguían anoche en Barcelona sin novedad en su importante salud.

SS. MM. regresaron a palacio a las once de la noche, después de dar un largo paseo por la población. Un gentío inmenso obstruía las calles por donde apenas podían abrirse paso SS. MM., que en todas partes eran aclamadas con un entusiasmo indecible.

SS. MM. recorrieron varios puntos de la población a pie y otros en coche, demostrando la mas viva satisfacción, al ver las pruebas de cariño que los daba la capital del principado catalán.

Anoche recibimos los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS. Coblenza 23.—Se dice que el ministro de Negocios extranjeros de Prusia tendrá aquí una conferencia con lord John Russell, que acompañará a Alemania a la reina Victoria. Turin 22.—El Gobierno ha notificado a las potencias el bloqueo de Ancona. Los franceses cogidos prisioneros en la division Lamoriciere, van a ser trasladados a sus hogares; y lo mismo los irlandeses.

Dicen de Nápoles que los Garibaldinos han desembarcado en la embocadura del Garigliano, interceptando las comunicaciones de las tropas reales entre Capua y Gaeta. Garibaldi ha ido a Palermo. Se espera su regreso para emprender las operaciones contra Capua.

Mordini ha sido nombrado prodictador de Sicilia.

En su última alocucion ha repetido Garibaldi que solo en Roma proclamará el reino italiano. No ha habido modificación ministerial en Nápoles. Viena 22.—El co. sejo del imperio ha adoptado por unanimidad el dictamen de la comision, la que pone de manifiesto el estado poco satisfactorio de la Hacienda. Se adoptará un cambio de sistema.

Mr. Meager observa que la cuestion monetaria no debe ser resuelta sino por la creacion de instituciones oportunas.

El conde de Reehberg declaró que el ministerio no tiene derecho de seguir la cuestion en este terreno.

Paris 23.—«La Patrie» desmiente a los periódicos extranjeros que dijeron que el emperador Napoleón habia manifestado deseos de ser invitado a las funciones que tendrán lugar en Varsovia.

Marsella 22.—Dien de Constantino, que habia llegado a Beyrouth un buque con 300 condenados a presidio de los complicados en los asesinatos de Siria. Entre ellos habia personas de elevada categoria.

DIARIO DE LAS FAMILIAS.

Santo de hoy.—Nuestra Señora de las Mercedes.

Culto divino para hoy.—Cuarenta Horas en la iglesia de monjas de Góngora, donde se celebrará con toda solemnidad la fiesta de la Virgen de las Mercedes; igualmente se hará función a Nuestra Señora en las monjas de San Fernando; en San Cayetano.

Continúa celebrándose la novena de Nuestra Señora de las Mercedes en las iglesias de D. Juan de Alarcón y San Luis. En todas estas iglesias se concederá absolucion general.

ESPECTACULOS.

(PARA HOY.) CIRCO.—A las ocho y media. —El Ultimo mono. CIRCO DE PRICE.—A las ocho y media de la noche habra una brillante funcion de ejercicios gimnásticos y ecuestres. PLAZA DE TOROS.—En la tarde de hoy si el tiempo lo permite, se verificará la 14 media corrida corrida de toros. Presidirá la plaza la autoridad competente. La corrida empezará a las cuatro y media en punto.